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Конституція України як Основний За-
кон держави, з одного боку, є втіленням 
національних та європейських ідеалів та 
здобутків конституціоналізму. З іншого 
боку, вона повинна бути динамічним регу-
лятором суспільних відносин, покликаним 
вирішувати завдання, які ставить перед 
нею суспільство та час. І від того, наскіль-
ки вдало може поєднуватися у Конституції 
традиційність та динамічність суспільних 
відносин, залежить конституційно-право-
вий порядок у державі. 
Питання щодо системного оновлення 

Основного Закону поставало неодноразо-
во, але через відсутність конституційно-
правових підстав та порядку прийняття 
нової Конституції України, воно залишало-
ся виключно предметом наукової дискусії. 
Лише у зв’язку з прийняттям Закону Укра-
їни «Про всеукраїнський референдум» було 
створено правове поле для вирішення цьо-
го питання. Цим обумовлена актуальність 
теми дослідження. 
Метою статті є аналіз Закону Укра-

їни «Про всеукраїнський референдум» 
як правової основи для прийняття нової 

Конституції України з урахуванням док-
тринальних положень щодо референдної 
демократії. 
Референдна демократія – це система 

встановлених Конституцією України і зако-
нами України легітимних способів і методів 
безпосередньої реалізації народного суве-
ренітету у формі ініціювання, організації та 
проведення референдумів, а також реаліза-
ції його рішень [1, с. 9].
Референдна демократія, як різновид 

конституційного режиму, є складним яви-
щем правового буття, що передбачає безпо-
середню реалізацію політичної волі народу 
України, похідної від народного суверені-
тету, на референдумі. Сутність референд-
ної демократії полягає в прямій реалізації 
політичної волі українського народу. Це 
дозволяє ідентифікувати референдну демо-
кратію як первинний і пріоритетний вид 
безпосередньої демократії [2, с. 4].
Крім того, референдна демократія є 

однією з форм легітимації державної вла-
ди – ефективним засобом формування та 
контролю за її діяльністю [3, с. 151].
Як один із видів референдної демокра-

тії розглядають конституційну референдну 
демократію – конституційний режим, який 
забезпечує реалізацію українським наро-
дом своєї установчої влади у прийнятті або 
затвердженні Основного Закону суспіль-
ства та держави [4, с. 14]. 
Феноменологія референдної демокра-

тії як складного конституційно-правового 
явища розкривається в її складових. 

Статья посвящена правовому анализу 
конституционных положений, правовых по-
зиций Конституционного Суда Украины и За-
кона Украины «О всеукраинском референдуме» 
как основы для принятия новой Конститу-
ции Украины.
Ключові слова: конституційний лад, всеукраїн-

ський референдум.
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М. Оніщук виділяє три складові, які, на 
його думку, визначають сутність і зміст цьо-
го виду народного народовладдя та його 
призначення в механізмі конституційно-
правового регулювання. Це референдна 
ідеологія, референдне законодавство та 
правові механізми реалізації референдної 
демократії [2, с. 4-5]. 
При цьому основна увага зосереджуєть-

ся на референдному законодавстві, оскіль-
ки удосконалення саме цього елементу до-
зволило б унормувати ефективні механізми 
реалізації відповідного виду демократії та 
визначити правові основи розробки та при-
йняття нової Конституції України. 
Варто зазначити, що Основний Закон 

безпосередньо не врегульовує питання 
прийняття нової Конституції або нової ре-
дакції Конституції. Розділом ХІІІ «Внесен-
ня змін до Конституції України» встановлю-
ється лише спеціальний порядок внесення 
змін до Конституції України. Так, відповід-
но до Конституції законопроект про вне-
сення змін до Конституції України може 
бути поданий до Верховної Ради України 
Президентом України або не менш як тре-
тиною народних депутатів України від кон-
ституційного складу Верховної Ради Укра-
їни. В залежності від розділів Конституції, 
до яких вносяться зміни, відповідні зако-
нопроекти у подальшому вважаються при-
йнятими, у разі якщо після попереднього 
схвалення більшістю від конституційного 
складу Верховної Ради України, на наступ-
ній черговій сесії Верховної Ради України 
за нього проголосувало не менш як дві тре-
тини від конституційного складу Верховної 
Ради України, або у випадку його затвер-
дження всеукраїнським референдумом, 
який призначається Президентом України.
Тобто текст Конституції України не 

містить однозначного чіткого положен-
ня щодо правової підстави для прийняття 
нової Конституції безпосередньо народом 
без участі у цьому процесі уповноваженого 
посередника – Верховної Ради України [5, 
с. 10].
У зв’язку з цим, Р. Мартинюк наголошує 

на необхідності конституційно-правового 
визначення порядку розробки і прийняття 
нової Конституції з метою уникнення по-

літичних маніпуляцій щодо законодавчого 
унормування такого порядку [6, с. 119].

16 квітня 2008 року у справі про при-
йняття Конституції та законів України на 
референдумі Конституційний Суд України 
висловив свою позицію щодо зазначеного 
питання.
Розглядаючи Конституцію України як 

Основний Закон держави за своєю юри-
дичною природою, який є актом установчої 
влади, що належить народові, та з ураху-
ванням частини 2 та 3 статті 5 Конституції 
України Конституційний Суд приходить 
до висновку, що народ може реалізовувати 
своє право визначати конституційний лад 
в Україні шляхом прийняття Конституції 
України на всеукраїнському референдумі. 
При цьому процес прийняття нової Кон-
ституції України (нової редакції) може бути 
започаткований лише після з’ясування волі 
українського народу щодо необхідності 
прийняття нової Конституції. 
Це рішення викликало неабиякий ре-

зонанс та стало основою для нормативного 
визначення порядку розробки та прийнят-
тя нової Конституції.
Але, водночас, окремі його положення 

стали предметом дискусії не тільки пред-
ставників науки конституційного права, 
але й усієї громадськості.
Перше за все, це стосувалося визначен-

ня поняття «конституційний лад». Треба 
відзначити, що на законодавчому рівні ви-
значення поняття «конституційний лад» 
відсутнє. Крім того, серед науковців також 
відсутня єдина та однозначна позиція щодо 
розуміння сутності зазначеної правової ка-
тегорії. 
Не вдаючись до ретельного аналізу на-

укових підходів щодо наповнення змістом 
цієї правової категорії, наведемо лише по-
зицію Ю.Барабаша, який зазначає, що за-
стосування категорії «конституційний лад» 
має швидше формальний (як сукупність 
відносин врегульованих у Конституції), 
аніж якісний (як систему відносин в основі 
яких лежать цінності демократії, свободи, 
рівності та справедливості) зміст [7, с. 76]. 
Дійсно, у науковій юридичній літера-

турі досить часто конституційний лад роз-
глядається саме з формальної точки зору як 
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сукупність відносин, врегульованих Кон-
ституцією.
Крім того, можна зустріти позицію, від-

повідно до якої під конституційним ладом 
розуміються саме відносини, врегульовані 
Розділами І, ІІІ та ХІІІ Конституції Укра-
їни, а тому внесення змін саме до зазначе-
них розділів і розуміють як зміну конститу-
ційного ладу.
Водночас, поширеною є думка, що кон-

ституційним ладом в Україні є всі без ви-
нятку норми чинної Конституції України, 
і для того, щоб їх визначити по-новому, 
потрібно приймати нову Конституцію [5, 
с. 12].
Втіленням нормативного змісту рішень 

Конституційного Суду, пов’язаних із пи-
таннями всеукраїнського референдуму став 
Закон України «Про всеукраїнський рефе-
рендум», прийнятий 6 листопада 2012 року.
У статті 1 зазначеного Закону містить-

ся визначення поняття всеукраїнський ре-
ферендум як однієї з форм безпосередньої 
демократії в Україні, способом здійснення 
влади безпосередньо українським народом, 
що полягає у прийняття (затвердженні) 
громадянами України рішень з питань за-
гальнодержавного значення шляхом таєм-
ного голосування в порядку, встановлено-
му цим Законом. 
Законом чітко встановлено предмет 

всеукраїнського референдуму, одним із 
елементів змісту якого є питання про схва-
лення нової редакції Конституції України, 
внесення змін до Конституції України, ска-
сування, втрату чинності чи визнання не-
чинним закону про внесення змін до Кон-
ституції України. 
Концептуально важливим є відтворен-

ня у Законі положення щодо установчої 
влади народу, тобто виключного права 
українського народу визначати і змінювати 
конституційний лад в Україні шляхом при-
йняття Конституції України.
Отже, вперше на рівні закону закріпле-

на можливість проведення конституцій-
ного референдуму щодо прийняття нової 
Конституції України, а також визначений 
порядок його проведення. 
Законом встановлено основні принци-

пи проведення всеукраїнського референду-

му, визначено суб’єктів ініціювання та при-
значення (проголошення) всеукраїнського 
референдуму, серед яких особливе місце 
посідає український народ, прописано про-
цедурні аспекти призначення (проголо-
шення), а також організації та проведення 
всеукраїнського референдуму.
Одним із питань, яке на сьогодні не є 

остаточно вирішеним як на доктринально-
му, так і на законодавчому рівні, залиша-
ється питання відсутності чіткої системи 
гарантування конституційності референду-
мів. 
Слушною з цього приводу є позиція 

О. Бакумова, який зазначає, що саме ор-
гани конституційного судочинства пови-
нні займатися питаннями перевірки кон-
ституційності питань, які виносяться на 
всеукраїнський референдум, у той час, як 
Центральна виборча комісія повинна вирі-
шувати виключно організаційні, а не зміс-
товні питання референдного процесу [8, 
с. 12].
Водночас, погоджуючись із думкою екс-

пертів, звертаємо увагу на те, що Закон не 
містить положень щодо встановлення ба-
лансу між відповідальністю державної вла-
ди та роллю громадян у процесі прийняття 
рішень, крім того, ним закладено переду-
мови для застосування так званого «адміні-
стративного ресурсу» в процесі організації і 
проведення референдуму.
Отже, незважаючи на те, що прийнят-

тя Закону України «Про всеукраїнський 
референдум», у якому встановлюються за-
сади прийняття нової Конституції Укра-
їни є важливим кроком на шляху до вдо-
сконалення Основного Закону, зазначений 
Закон не містить належних та ефективних 
механізмів безпосередньої реалізації на-
родного суверенітету.
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SUMMARY 
The article is devoted to the legal analysis of 

constitutional provisions, the legal positions of the 
Constitutional Court of Ukraine and the Law of 
Ukraine «On national referendum» as a basis for 
the adoption of a new Constitution of Ukraine.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена правовому аналізу 

конституційних положень, правових пози-
цій Конституційного Суду України та Зако-
ну України «Про всеукраїнський референдум» 
як основи для прийняття нової Конституції 
України.


